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az udvariján hátul.

Takarékpénztári panamák.
liégi dal, dicstelenségről, mely 

azonban mindig uj marad, mely rövid 
időközök alatt ismétlődik ugyanazon 
tünetek alatt, mint a kolera, a pestis, 
vagy mán fertőző nyavalya. Ezelőtt 15 
évvel a békés-csabai népbanknál csak 
úgy történt, mint most a soproni nép­
banknál. Közbe-közbe azután úgy tör­
tént,az aradi, kúczelli, nagybecskereki 
és egyéb kisebb nagyobb vidéki pénz­
intézetnél.

Ezek esztendőkig sokszor évtized kig 
fényes mérleget mutattak ki, rémséges 
nyereséggel és fizettek, mint a köles 
nagy osztalékot. — A vezérigazgatók 
vagy pénztárosok, akik többnyire nem 
pénzügyi ismereteik, hanem családi 
összeköttetéseik révén lesznek azokká, 
vagy az alapjukban véve értéktelen 
részvényeik folytán önmagukat tüntetik 
ki az igazgatói czimmel — veszeti ül 
költekeznek, pazarollak, a tőzsdén ját 
ezanak, mindenki tudja ott helyben és 
a környéken, mert látja, hogy jövedel­
mükkel, vagyonukkal semmi arányban 
nem álló pazar életmódot folytatnak, 
mindenki sejti, sőt tudja, hogy ezt 
e.-ak a reájuk bízott idegen vagyon 
révén tehetik : de azért tiz esztendeig 
vagy annál is tovább semmi bántódá- 
suk nincsen, szemet hunynak a kézzel 
fogható visszaélésekre, sőt az igazga­

tók évről-évre vakon aláírják a hamis 
mérleget, a felügyelőbizottság is rá­
adja az áldást — addig, mig ki rém 
üt a krach. Ekkor aztán nagy a jaj­
gatás, a konsternáció és ekkor azonnal 
vizsgálati fogságba helyezik a közvetlen 
tetteseket, ha ugyan meg nem szöknek, 
vagy agyon nem lövik magukat,

A szerencsétlen betevők pedig 
törülhetik a szemüket, mert csődöt 
rendelnek el a megmaradt „vagyonra“, 
ami nincsen, vagy ha van, eltart esz­
tendőkig, mig befejeződik, a vége 
pedig az, hogy kapnak a közjegyzők és 
szakértők busás dijakat s a csődtömeg­
gondnok u. n, „jó csődre“ tevén szert, 
nagyszerű honoráriumot, csak az érde­
kelt betevőknek és egyéb hitelezőknek 
nem jut semmi.

Ha a bűnösök agyon nem lövik 
magukat, vagy Amerikába nem szök­
nek, el is szokták őket csípni, lefoly­
tatni ellenük a büntető pört és ott is 
tartják a börtönben egynéhány eszten­
dőre, de a punctum saleis mindig az, 
hogy a szegény emberek, akik ily 
pénzintézetekre bízták vagyonukat, nem 
kaptak semmit és néhány hónap
múlva ismét másutt tör ki a nyavalya 
és elhangzik a régi szomorú dal, mely 
mindig uj marad.

Hol itt a hiba ?
Hát alig csalódunk, ha hosszú éve­

ken át tett megfigyeléseink alapján azt

Csalódások,
Zombori Anna volt Tornyos falu leg 

szebb leánya. Ki is volt rá mondva ni iri­
gyek Ítélete. Ha uj ruhát öltött magára, 
mindenki ciifra pávának nevezte. Ha arcza 
pirosabb volt a szokottnál, azt mondták rá, 
hogy patikaszert használ, A falu legényei 
sokszor megverekedtek már érte, de ő csak 
•gyet szeretett s az Bács Pali volt. Gyak­
ran látták őket együtt sétálni. Pali minden- 
■ap ott volt nála, minden este ott ültek a 
kőpadon a ház előtt. Már nemsokára meg­
akarták tartani a lakodalmat is, de egy 
ezerre mintha minden megváltozott volna, 
nem látták őket többé együit Ennek oka 
ai volt, hogy az irigyek besúgták Annának 
hogy Bács Pali más leányt szeret. Ez idő 
éta nem fogadta őt Anna habár titkon az 
érültaégig szerette Palit Szerette nagyon 
és ezért bosszút állt rajía.

*
Zámboriéknál szolgált az óriási ter­

metű, erejéről hirts N*gy Pista. Nagyon 
szegény legény volt, de becsöl tes, aki félve 
nézett jómódú gazdájának gyönyörű leányára. 
Egy napon Anna magába maradt odahaza, 
a mikor magához szólította őt Anna s igy

szólt hozzá: Hallod ó te Pista, nagy szük­
ségem volna rcád, ha megteszed kívánsá­
gomat, lelkemre fogadom neked hogy én 
a feleséged leszek Velem együtt a vagyo- 
nom is tiéd less. Kimentelek a szolgaság­
ból ; ur, nagy gzzda, a falu legszebb 
leányának az ura lész. Boldogságot és gaz 
daságot adok neked s ón csak nagy erődet 
kérem cserébe. Feleséged leszek nem so­
kára. No kezet rá!

Oda tartotta jobbját Pista elé, ki ezt 
félve fogta meg. Majd oda simult hozzá, 
fejét mellére hajlá s megezirogatta „Meg­
becsüllek, hűséges feleséged lestek, suttogta 
tovább, ha boszumat végrehajtod“.

Tovább suttogtak. Anna. elbeszélte 
neki előbbi viszonyát Bács Palival. Bosszú 
álló terveket szőttok. Bács Palit halálra 
Ítélték. Anna e pillanatokban nem érezte 
forró szerelmét Báoshoz. Egyedül a bosszú 
töltötte el egész valóját.

Nagy Pista még ez éjjelre tűzte ki 
tervének megvalósítását.

*

Sötét éjszaka feküdt reá Tornyos 
falura. Már tiz órakor néma csönd volt, 
csak a nagy korcsmából hallatszott ki hóbe-

állitjuk, hogy a főniba első sorban a 
klikkszel erűben rejlik. Akinek szeme van 
azilyen intézetnél látja és tudja, hogy a 
vezérigazgató, vagy a pénztáros sikkaszt, 
de jó pajtás, akivel együtt iszunk, ban- 
ketirozunk, kártyázunk. Mi nem sik­
kasztunk vele, de csak nem leszünk 
azok, a kik föltárjuk a valót, a kik őt, 
a jó pajtást a romlás örvényébe dönt­
jük: Hadd csinálja addig, a mig magá­
tól ki nem búvik a szög a zsákból. — 
Azután az is lehet, hogy helyrepótolja, 
mert hiszen a jó gyerek nem azért 
sikkaszt, hogy éppen sikkaszszon és 
másokat szándékosan megkárosítson. A 
világért sem. Csak azért, mere vészit a 
kártyán, vigy a börzén és van eset rá, 
hogy némi kis szerencsével helyreüti a 
dolgot, pótolja a pénet, hát minek idő­
nek előtte a város lakosságát nyugtain 
nitáni? Sőt t llenkezőleg, amig csak 
lehet, el kell tussolni a dolgot, még a 
mérlegeit is Aláírni és helybenhagyni 
és csupa jóindulatú pajtásságból bűn­
segédekké is válni, semhogy szükség­
telen lármát csapjunk.

A második hiba az, hogy a 
vidéki pénzintézetek nagy része, külön­
leges pénzviszonyainknál fogva, nem 
teljesít nemzetgazdásraii föladatot, gőt 
káros közgazdaság tekintetében. Nekik 
maguknak soha sincs annyi alaptőkéjük, 
higy a keresletet kielégíthessék. Fővá­
rosi vagy pláne külföldi pénz után kell

bába egy egy kurjantás. A falun egy mély 
árok vezetett végig, a melyen egy palló 
volt keresztül téve. A palló alatt várta be 
Nagy Pista Báceot. Nagy kidugta fejét a 
palló alól a megismerte ellenségét. Abban 
a pillanatban, a hogy Bács rálépett a pal­
lóra, az egyet billent t Bács az árokba 
esett, a következő pillanatban már Piara 
kése járta keresztül szivét. Egy néma jaj 
és egy halálhörgés, azután elcsendesült 
minden.

*

Másnap reggel megdöbbentő hir ter­
jedt el a faluban. Meggyilkolták a falu leg­
szebb legényét Bács Palit s ezután az 
árokba dói ták.

Anna nem tudott egész éjjel aludni. 
Ismét vissza esett fotró szerelmébe. Meg­
bánta. hogy bosszút forralt Bács ellen, sze­
rette volna megakadályozni Nagyot tetté­
ben. Fölébredt benne a régi kevélysége és 
hogy 6 a nagy gazd» leánya egy szolgával 
szövetkezett, akire azelőtt rá sem nézett.

A mikor meghallotta a gyilkosságot, 
gyűlöletet érzett Nagy iránt.

Annának bizalmaskodása egészen ha­
talmába kerítette Nagyot, ki oz időtől fogva
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tehát nézni önmaguknak, amelyért ok 
is kamatukat vh pedig sokszor igen szép 
magasága kamatokat fizetnek.

Természetes, hogy ők is nyerni 
akarnak, tehát oly magas kamatokat és 
egyéb ezimeken való dijakat szednek, 
amelyeknek a pénzüket igénybe vevő 
közönség csak a saját, előbb vagy utóbb 
bekövetkező tönkretételével sajtolhat ki 
a maga vagyonából, addig, amig egy Ál­
talában már nem is fizethet. Azután 
perük és egészen tőnkre teszik a hite­
lezőiket, de azért minden esztendőben 
nagy összegű követelések elvesznek, 
mert behajthatatlanná válnak, legfeljebb 
a perköltség kerül meg. Rendesen pedig 
az igazgatók, a felügyelő-bizottság tag­
jai, rokonai veszik igénybe a legna­
gyobb kölesönökkel e pénzintézeteket és 
ezek persze, már csak elvből sem fizet­
nek, mert úgy tem perük őket. így 
történik, hogy a különben is nem valami 
Bagy törzsvagyon az évi fényes mérle­
gek daczára, sőt ezek segítségével évről- 
óvre fogy, mert hisz a kimutatott nye­
reséget fizetni kell, ha tényleg nem is 
nyeresrg ; s egy szép napon sikkasztá­
sok nélkül is beadhatja az ilyen bank 
a kulcsot.

Rs mi lenne az orvoslás ? Csak azt
ismételhetjük, amit már egyszer e he­
lyen röviden említettünk. Azt nem lehet 
semmiféle törvényhozási intézkedéssel 
m gakadályozni, hogy néhány spekula­
tív ember össze ne álljon és bankot ne 
grüudoljon. De mihelyt az ily bank üz­
leti körébe más egyének vagyonának 
megőrzését is tel veszi, mihelyt betéteket 
elfogad : már joga van az államnak is 
hozzászólni, mert közérdek, hogy éppen 
a kis emberek megtakarított pénze 
kárba no veszhzen.

-Nem a biztositó társulatokkal 
szemben kellene tehát első sorban egy 
központi állami ellenőrző hivatalt fel­
állítani, hanem a pénzintézetekkel 
szemben. Sem a hazai, sem a külföldi

itt működő biztositó társulatoknál év­
tizedek óta nem fordult elő visszaélés, 
nem is lordultiat egy könnyen, mert 
csak aránylag véve, csekély számuknál 
lógva — nincs szükség külön fel­
ügyeletre. Másképp áll a kérdés a tö­
mérdek takarókpénztárakra nézve. — 
Rzek között jóformán félévről-féiévre 
kiüt a fent ecsetelt nyavalya. Itt tehát 
jogos is, szükséges is az állami ellen­
őrzés.

Hogy a külföldön miképpen cse­
lekszenek, hogy ott talán előbb állíta­
nak ellenőrző hivatalokat a biztositó 
társulatok számára, éhez nekünk semmi 
közünk. A mi különleges viszonyaink 
arra utalnak, hogy a pénzintézetek 
ellenében szükségesebb az állami ellen­
őrzés.

kirabolták. A kocsis csak akkor vette es/r» 
a rablást, mikor a postakocsit kinyitott, 
nevezetesen a zsák, melyben a pénz v b
fe‘ VO t/,ágVaL é8 abbó1 900 korona hiány’ 

! zott' A feketehegyi csvndőrség megindítót á 
a nyomozást, a kocsist letartóztatta ós‘ t 

j törvényszék börtönébe szállította.
Betörök a zuinagógrábaa. Mint 

flarkadi levelezőnk írja, ismeretlen tettesek 
betörtek az ottan, zsinagógába. Szemet ve- 
tottok 1 , 'a!ba , helyezett vasperekre B 

1 ^forték, de pénzt vajmi ^keve-
í «ef ‘állták benne es így bizonyára csalódva 
j !°"ta.k. ,el ,a ®aöntelyből. Van a zsinagó- 
I gában több ertekes ezüst tárgy is, de azo­

kat nem vették észre a jómadarak, kiket a 
sarkadi rendőrség erélyesen keres.

POLITIKAI HÍREK.
Maros-Tordamegye ujfőispánja.

A Mikó Árpád főispán lemondása folytán 
megüresedett maros-tordamegyoi főispánt 
székbe Sándor Jánost, Nagy-Kü küllő megye 
főispánját nevezik ki. A kinevezés nem 
ideiglenes jellegű, hanem végleges kine­
vezés lesz.

Aä első fizetős. A képviselőhöz 
tagjai november elsején felveszik első kép­
viselői járandóságaikat, még pedig szokás 
szerint az októberié járókat is, mint amely 
hónapban az országgyűlés összeült. Kivételt 
csak azok a képviselők képeznek, akik 
valamely állami vagy közigazgatási állásból 
választattak meg, mert azok október havi 
fizetésüket már az illető hivatalokban 
felvették.

TÁRSAS ELET.
A pisztrángok.

imádta Annát. A leány többször — mindig 
éreztette vele megvetését; a legény türt- 
tdrt sokáig vegro nem bírta már, egy jz- 

on kifakadt, elbuault haraggal mondá :
Te szörnyeteg! - Te, ki megroniot- 

tad szivemet, a ki miatt elvesztettem lei­
emet, a kiért közönséges gyilkossá lettem 

most megvetsz! szerelmet hazudtál, p, dig 
1 ah volt életed, mindened ; miért Ígértél 
nekem olyat a mit nem teljesíthetsz ! 
Miért zavartad im g eietemet! Most akarsz o 
hát magadtól elűzni, akarnád, hogy elmrn- 
jok világgá, bujdosni... Nem! így nem 
szolt az alku! Lásd, itt a kés, n.elylyel a 
kedvesedet a másvilágra, küldtem. ALmi 
is utána! Éljetek bold°gul H másvilágon!

8zónál Anna szivébe döfte kését.
, ,,Majd kiesett a gyilok kezéből, merően I 

nézett maga elé, szemeit a vérben fetr- ngő i 
leányra veté azután fölemelte az eldobott
döfte 0fT A k“CZag0tt a azt "»ját mellébe 
dőlte. Térden csúszva oda vánezorgott
Annához es annak hült tetemére borult

fgy találták meg ölcet a kertben í 
.Tőiket nt 8Zt‘n'lD" 81 kof> együtt temették i

Német Jinő. I

Két ur az Angol királynő éttermében 
ült. - Tudja mit? — szói A. ur B. hez 

hfgy többféle ételt ehessünk, azt propo­
nálom, étkezzünk együtt.

" mondja B. ur ós azonnal
leülnek ebédelni.

Pisztrángot rendelnek, Az adag piszt­
ráng két darab halból állott, az egyik nagy 
volt, a másik kicsi. A pincz r A-hoz viszi 
a tálat. A. ur nagy nyugalommal kiveszi a 
nagyobbik halat.

— Hallja, uram - szól B. kissé mél 
tatlankodva - megkell mondanom az iga 
zat, nem a leggavslléroeabb volt öntől hogy 
a nagyobbik hala: vette ki.

~ *-;gy? ~ f®lel A. nyugodtan. — 
Hát oa mit tett volna, ha a pinezér előbb 
ont kínálta volna meg ?

— Természetesen a kisebbiket szed­
tem volna ki.

Hát akkor mi a csodát akar, hi- 
8,0,1 ott Vttn a tányérján a kisebbik!

Emberhalál a menyasszony 
miatt.

— Saját tudósítónktól._

Nagy lakodalomra készültek a múlt 
héten Zsivanov Pa,jó militicsi lakos házában 
a ki a leányát akarta férjhez adni Sztákics 
Gyúróhoz, A menyasszony azonban gondolt 

I ebryeí; 8 az esküvő előtt két nappal meg- 
I szökött a szülei háztól Gyókity Milán oda- 
I val° legény nyel. Pár napi távoliét után,
: vasárnap Gyókity hazahozta a leányt szülei-
í hez azzal a kijelentéssel, hogy feleségül 
í fogja venni.

A mint Sztákicsek megtudták, hogy 
a leány visszajött, a volt vőlegény az ap­
jával ós bátyjával elment Zsivanovékhoz 
és azt követellek a leány apjától, hogy a 
lakodalom előkészületeire tett kiadásokat 
térítse meg, Zsivanov erről azonban mit 
sem akart tudni s c miatt szóváltás, majd 
verekedés keletkezett, miközben Zsivanov 
és a testvére a kötekedő Sztákicaékat ki­
lökték a szobából Sztákicsék azonban még 
az udvaron is lármáztak.

Vegro Sztakicsek Peró, a vőlegény 
bátyja felkapott az udvaron egy baltát s 
Zsivauov Jocó fejét ketté hasította, Sztaki- 
tyék a véres tett után elfutottak, de a 
csendőrség elfogta őket s moit már mind 
a hármam a börtönben ülnek. Zsivanov az 
ütés következtében rögtön meghalt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

, ,, Kirabolt posta. Feketehegyről iria 
tudósítónk : a szeghegy-feketehegyi postát 
m,kor 8Zombaton éjjel az állomásra ment,’

§. Kauoaióvadáeaok. (Fővárosi tu 
I dósitónktól.) A fővárosban garázdálkodó I kaueziósikkaeztóknak, a kik folyvást siker­

rel pályáznak a szegény emberek garasaira, 
j Állandó a szürete. Naponta találnak ki* 
j f°8ztésra alkalmas cgyügyü emberokot. 

Nagy Elek czipósz is hálójába került egy 
ilyen kaucziókkal üzérkedő bandának. Nagy,

I m’után a falujában összekuporgatott néhány 
száz forintot, Budapestre jött és ott kere- 

i sott boldogulást. A tapasztalatlan embert 
j összehozta a sorsa Tomacsok András ügy- 
: Bükkel, a ki elvitte valami zuglap állitóla- 
: ges tulajdonosához, Pethő Jánoshoz s ez 

felfogadta 200 forint kauezió ellenében 
szolgának. Csakhamar tapasztalnia kellett* 
hogy esnieral van dolga, mert nemcsak az 
állását nem foglalhat'a el, do a pénze is 
veszélyben volt. Nagy bajjal hozzájutott
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aztán Nagy a 200 forintjához, még pedig 
úgy, hogy a nevében dr. Dénes Endre 
ügyvéd följelentette Pét hőt csalás miatt, a 
mitől ez megijedve, rendezte a dolgot már 
azért is, mert a csalás vádja — eltérően a 
sikkasztás czimén emelt panaszból — vissza­
vonható volt. Do Nagy Eleket röviddel 
azután megint becsapták. Egy úgynevezett 
“Kereskedelmi iroda“ hirhedt tulajdonosa, 
Szmolka Endre csalt ki tőle szintén óvadék 
czimén kétszáz forintot s ez a dolog is 
bíróság elé került. Ebben az ügyben ma 
volt a tárgyalás dr. Cseke biró elnö désével. 
A törvényszék Szmolkát a panaszos ügyvéd, 
dr. Dél es meghallgatása után egy havi 
fogházra ítélte. Ugyancsak Szmolka Endré­
nek, a ki egyéb hasonló dolgai miatt most 
is fogságban ül, egy más sikkasztási ügye 
is ki volt tűzve mára.

§ A termésgete* gyógymód.
Lapunk döbbeni számában beszámoltunk a 
Fazekas Dániel budapesti orvos edlen foly­
tatott büntető ügyről. A budapesti büntető 
törvényszék előtt főtárgyaláson lefolytatott 
büntető eljárás során a vád beigazol ást nem 
nyert, a vád képviselője kénytelen volt a 
vádit elejteni. így az ügy fe mentő ítélet­
tel befejezést nyert és az alaptalanul meg- 
hurczolt orvos rehabilitálva lett. A hozott 
Ítélet indokai szerint a vád mivel sem volt 
megokolható a a törvényszék nincs hivatva 
ítélni, sem tudománya, som gyógyító módja 
felett, mert nevezett orvosnak a" budapesti 
egyetemen szerzett orvosi diplomája van és 
igy épen úgy tarthat igényt az orro vonat­
kozó törvények oltalmára mint minden más 
orvos.

Ernő főherczeg fia a börtönben.
— Fővárosi tudósitónktól. —

Budapest, október 31.

A letartóztatott főherezegi sarj 
ügye csak most, három nappal letartóz­
tatása után került bele az európai saj­
tóba. Ennek a nagy késedelemnek nagy 
az oka is. Rendes körülmények közt a 
különféle hivatalos távirati irodák adják 
tovább a nagyérdekii hir kot, de báró 
Wallburg esetét egyszerűen elhallgatták. 
A bécsi császári és királyi távirati iroda 
ugyanis szóról-szóra leközölte a bécsi 
rendőrség félhivatalos kőnyomatosának, 
a Korrespondenz Wilhclmnek azt a 
közleményét, a melynek végpasszusa 
szerint „az ügy részletei az esetnek 
pertraktálását teljesen kizárják.“

Kzt a táviratot a párisi Agence 
Havas, a római Stefani ügynökség és a 
londoni Reuter-féle távirati irodák is 
megkapták azzal a magasabb hivatalos 
helyről irt „nyomatékos kéréssel,“ 
hogy ne vegyék át a budapesti lapok 
közleményeit sem. Ezzel szemben azon­
ban több párisi és londoni lap express 
megküldette magának a budapesti lapok 
tudósításait s a ma reggel megjelent 
külföldi lapok — mint tudósítónk je­
lenti — már felszínre hozták a nagy 
titokzatossággal kezelt ügyet. Bizonyos 
körökben rossz né von vették azt is, 
k°gy a magyar sajtó egy része nyíltan 
védelmébe veszi a letartóztatott "bárót. 
Maga Schnickert, a bécsi rendőrség 
legügyesebb tanácsosa, elutazása előtt
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beszélt az ügyről a budapesti bíróság 
eSy tagjának s ezt mondotta neki:

Hihetetlen, hogy ez az ügy bele­
került a napi sajtéin. Azt hittem, hogy 
a kora hajnalban történt letartóztatást 
titokban lebet tartani.

— Tanácsos ur — volt erre a 
felelet, nekünk nincs okunk titkolni 
semmit sem. Sőt szükségünk van a leg­
teljesebb nyilvánosságra, különben s ez 
csak természetes, az a hir terjedne el, 
hogy a bárét igazságtalanság éri.

A letartóztatott báró felesége kü­
lönben nyíltan kimondta, hogy férjét 
ártatlannak tudja s ha most mégis ki­
szolgáltatják az osztrák törvényszéknek, 
attól fél, hogy ura elveszett. Arról, 
hogy báró Wallburg Gráczban már 
börtönbüntetést szenvedett el, az asz- 
ezony nem tud semmit. De rögtön 
hozzátette azt, hogy ba ez igaz, akkor 
csak ugyanazon a cselekményért ítél­
hették el, a mivel most ismét meg­
vádolták.

Báré Wallbutg Ernő már felnőtt 
ember volt, a mikor Rajner főherczeg 
titkára, a ki róla többször gondoskodott 
kissebb-nagyobb pénzsegéllyel, tudtára 
adta neki, hogy a főherezegi pénztár 
nem képes a báró egyre felmerült újabb 
adósságait fedezni.

— Adják ki édes apám vagyonát 
s aztán nem kérek soha többet egy kroj- 
czárt sem.

— Önnek, báró ur, nincs rojtunk, 
semmiféle követelése. But hálátlanság 
lenne, ha nam fogadná meg jóakarattal 
adott tanácsomat.

Báró Wallburg erre — s ezt ő 
maga mondotta el egy alkalommal tu­
dósítónknak — kivette a zsebéből néhai 
apjának leveleit s felmutatta a csodál­
kozó titkárnak. Ernő főherczeg eredeti 
leveleinek megvolt a hatása. — Báró 
Wallburgot ismét kimentették zavarából.

A báró édesapját kora gyermek­
korában látta csak. Anyja halála után 
előbb nagybátyja házába, Skuölits 
zalamegyei nagybirtokoshoz került, a 
ki ma is él még. (Öreg, csendes ember 
lett azonban s idegenek előtt soha nem 
nyilatkozik Skublits Laura főherezegi 
házasságáról.) Wallburg Ernő a nyolcz- 
vanas évek közepén leutazott Gráczba, 
a hol Ernő főherczeg akkoriban lakott. 
Bo akart jutni apjához, de nem tudta 
megiiö'.elitem a főherczeg környezeté­
nek akaratából. Erre nyílt utczán leve­
let dobott kocsijába s még az nap dél­
utánján Ernő főherczeg apai örömmel 
fogadta szerelmi házasságának legidő­
sebb gyermekét. Ernő főherczeg ettől 
fogva állandó levelezést folytatott fiával 
s ezek közül az eredeti levelek közül 
akárhányat ismer báró Wallburg egyik 
mostoha testvére, a ki Tokaj körül egy 
szolgabirénak a felesége.

*

Pichler Győző ors/ágos képviselő, 
a letartóztatott báró vódője ma délelőtt 
ismét fonj árt Puseariu vizsgálóbírónál.
A kiadatás fölött még nem határozott

I ugyan a törvényszék, de kétségtelen, 
j hogy a bárót ki kell adni, lévén ő osz­

trák alattvaló. — Még ha mostanában 
Budapesten elkövetett vétségekért vádat 
emelnének ellene, akkor is ki kellene 
ót adni az osztrák törvényszéknek, mert 
sorban még ebben az esetb n is az 
osztrák megkeresés az első.

Laibach, okt. 30. Báró Wall ,urg 
Ernő nővérét, Szimics századosnét a 
rendőrség ma letartóztatta.

SZÍNHÁZ.
Ä viv özön tegnap kisebb közönség 

érdeklődése mellett került színre. A szerep­
lők közül azok, akik az interpretálás során 
egy két szóban megtévedtok, vigasztalód­
hatnak azzal, hogy maga az érdemes szerző 
BHgyobbat is tévedett. Gábriel arkangyal­
nak ugyanis, mikor a Noé bárkájának ab­
lakán benéz, ezt, a felkiáltást adja ajkaira 
Jézus Mária! Caepreghy, ha az özönvíz 
idejében él, bizonyára nem ismerte volna 
ezt a felkiáltást. Egyebekben az előadás a 
jó igyekezet színezetét viselte magán, 
amelyben egyes szereplők, mint Nagy 
Gyula, Bartha, Sziklay, Szabó Irma és 
Odry előljárni törekedtek.

Fedik Sári uj kupléja. Mielőtt a 
Magyar Színház uj csillaga hosszabb sza­
badságra indulna, egy pompás kupiéval lesz 
alkalma megbüvölnie hódolóit. Ezen körül­
mény annal inkább érdekéi bennünket, 
mert a kupié szerzője városunk egyik jeles 
tanárnője : Pávelko Jolán urhölgy, a kinek 
tollából eddig komoly zenei termékekkel 
találkoztunk. Népszerűnek Ígérkező, dalla­
mos kupi ójának magasabb értéke is elárulja 
a mesteri kezet A kupié első részét szel­
lemes szöveg kíséri, melyhez pompásan 
társul az élénk rhytmusra épített táncz. 
Ennek figuráit persze a művésznő fogja ki­
gondolni. Alkalmunk van a kupiénak erre 
vonatkozó első versszakát itt bemutatni:

„Coupléet Írni nem nehéz,
Nem kell ahhoz oly sok ész;
Nem kell ahhoz bölcseség,
Egy-két vers s a couplée kész.
Ám a couplée folytatása,
Az a magam alkotása.
Azért ki-ki jól vigyázzon,
És tapsolja meg a tánezot.“

Gyurkovioe leányok. Herczegh 
Ferencz kedves vigjátóka a Gynrkovics 
lányok sok estén át szórakoztatta már a 
debreczeni közönséget; most újból színre 
kerül vasárnap, még pedig ez alkalommal 
délutáni előadásban. A főszerepek kevés 
kivételével nagyobbá™ a régi kipróbált erők 
Páy Flóra, Szabó Irma, Kiss Irén, Kom­
játhy, Tanay, Odry stb. kezei közt 
vannak.

Zaza. Színtársulatunk legközelebbi 
újdonsága, a nyár folyamén a budai szín­
körben nagy sikert aratott Zaza lesz. A 
szerző a festett világból merítette tárgyát 
s az első felvonásban mesteri tollal jellemzi 
a kuliszák és öltözők falai közt folyó éle-
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tot, annak örömeit, keserűségét és az olt 
folyó intrikát. A hatásos jelenetekben gaz­
dag szinmü főszereplője Zaza, egy orfeumi 
énekesnőből magát a színpad ünnepelt 
primadonájává föl küzdő színésznő, a kit 
nálunk Fáy Flóra fog játszani. E szerep 
bő alkalmat nyújt arra, hogy a művésznő 
szép tehetségét a közönség elölt érvényre 
juttassa. A da^ab, melyhez Gyöngyössy 
Viktor uj díszleteket is festett, fényes kiál­
lításban a jövőhéten Pénteken kerül 
színre.

San Toy. A jövő hét végére, vasár­
nap estére tűzte ki a* igazg. tóság az idény 
szonzácziós újdonságát. A Gésák és Görög­
rabszolga szerencsés kezű szerzőjének leg­
újabb müvét Sin Toy-t. Az angol operet 
tokhoz hi ven a darab sikere érdekében 
síkra szálianak az énekművészeitől a táncz- 
rythmusban mozgolódó női lábacskák, a 
zene és a műszaki személyzet is Mert az 
operett ügyesen szőtt meséje tisztán arra 
való, hogy kedves keretül szolgáljon a sok 
és szédületes tánczokhoz, díszes felvonulá­
sokhoz, szindus csoportozatokhoz és tablók­
hoz. Mozgósítja a rendezőt, ballet és disz- 
letmestereket, világosítót, gépészt stb., tu­
dásuk és ügyességük kifejtésére. Az igaz­
gatóság áldozatkészsége pazar féuynyel ál­
lj Itatja ki a darabot, melyhez uj jelmeze­
ket és díszleteket készített. Érdekes lát­
ványt fog nyújtani a kínai város, melynek 
festésével már teljesen elkészült Győngyössy 
Viktor festő. A fényesnek ígérkező eset elé 
érdeklődéssel nézünk.

ÚJDONSÁGOK
* Reformációi ietentieitelet. Az

égőst. hitv. evang. templomban okt. 31-én 
csütörtökön d. e. 10 órakor, a roformáczió 
évfordulóján Smid István segódlelkész tart 
istentiszteletet.

* Előléptetések a honvédség­
nél. (Távirati ludósitás.) A debreczeni 
3-ik honvéd gyalogezred tisztikarában a 
következő előléptetések történtek. Elő­
léptek : Ornagygyá Kádár József szá­
zados, első osztályt) századosokká Péter 
Lajos és Várady Szakmáry Elemér, 
másodosztályú századosokká Varga Ká- 
roly, Borbély Ferencz és Laurenesies 
Ferencz, hadnagyokká Nyiry László. 
Kovács Kálmán, Tomcsányi Gábor, 
Novotny Rezső. A tartalékban előlép-’ 
tek hadnagyokká Keresztfalvy Géza éa 
^ ajda Miklós Utóbbi a közös hadsereg­
től helyeztetett át.

A 2dk honvédhuszárezredné’ elő­
léptek : Kubinyi György elsőo-ztályu 
századossá, Kalivoda Ede másodosztályú 
századossá, Rutás Elek főhadnagygyá, 
Szunyogh Alb->rt had nagy á. A tartalék­
ban Sár may József első osztályú száza­
dossá neveztetett ki.

* Atvaügyi gyűlés. A debreczeni | 
ev. ref. egyház árvaügyi bizottsága novem- I 
bér hó elsején délután négy órakor az egy- j 
ház tanácstermében ülést tart. Tárcvai • 
folyó ügyek.

* Uj őrnagyok Az őszi katonai 
előléptetésekről még nem hozta, meg a 
katonák hivatalos lapja az értesítést, de 
távirati információk után miír tudják Dob - 
reczenben is, hogy kiket ért az előléptetés 
szerencséje. így megkapták a távirati hirt 
ariói is, hogy a házietred két rokonszen­
ves kapitányát : Sptmyik Emil ós Hersch- 
kovits Izraelt őrnagyokká léptették elő.

* A választási zavargások 
következménye. Nem azokról a kö­
vetkezményekről akarunk beszámolni, 
amelyek a zavargások miatt elfogott s 
immár a törvényszéki fogházban rabos­
kodó tüntetőket éri, hanem azokról, a 
melyek nagy akczióra indították a zavar­
gás ideje alatt kártvallott kereskedőket s 
más adózó polgárokat. A zavargók ugyanis 
sok kárt tettek a városban. Magán embe­
rek vagyonát pusztították; törtek, zúztak, 
lomholtak mindent, ami csak a kezük- 
ügyébe akadt. E kárvallottak most egy­
másután tesznek lépéseket, hogy az ő je­
lentékeny összegre rugó kárjaik megtérül­
jenek. Valamennyien a városi tanácshoz 
folyamodnak és a várostól kérik, hogy a 
kárt térítse meg. Tegnap egymásután há­
rom ilyen beadvány ment a tanácshoz. Az 

iket a Gercby Fülöp utódai ezég, a 
másikat Katz Hermann kereskedő, a 
haimadikat Tóth Hela gyógyszerész nyúj­
totta be. A kérvényekben elmondják, hogy 
a városnak, mint erkölcsi testületnek első 
sorban kötelessége a rendőrség utján is a 
lakosság élet és vagyon biztonsága felett 
ói ködői. Ezt a kötelességet a rendőrség 
nem teljesítette. A polgárok vagyona ellen 
intézett támadást nem tudta meggátolni, 
a szenvedett károkért tehát feleljen s 
fizessen a város. A Goréby Fülöp utódai 
ezég 1960 koronát, Katz Herman 570 
koronát és Tóth Béla 690 koronát köve­
tel a városon. A kérvényezők, az esetben 
ha a tanács nem szavazza meg a kár 
megtérítését, a közgyűléshez felebbezik 
meg a határozatot és ha ügyük óhajuk 
szerint ott sem nyerne kielégítést, akkor 
a bíróság elé mennek — beperelik a vá­
rost. íme ennyi bajt, ilyen szomorú követ­
kezményeket teremtett a fékevesztett inas 
sereg báboigása és gondtalan pusz­
títása.

Mi vihette rá a végzetes lépésre?Azok 
; akik jól ismerték, azt mondják, hogy 
I az utóbbi időben betegeskedett H ez 

keserítette el. Tegnapelőtt, mikor a 
j í?r(<fl család elutazott Téglásról, kiment 

az ottani erdőbe s ott agyonlőtte ma­
gát. Vérbefagyva feküdt a lehullott 
sárga levelek tömegén, mikor az erdő­
kerülő ráakadt. Az öngyilkosság hire 
azután gyorsan terjedt el Debreczenben is 
ahol a család kiterjedt ismerősköreiben 
mély részvétet keltett.

* Fiáét a polgáréig. Mindössze 
kilencz napja annak, hogy az adóügyosztály 
ukáza az adók sürgős befizetésére megjelent 
s azóta vége hossza nincs az adóbefizeté- 
seknek. Látogatottabb, keresettebb hivatal 
nincs most az adóhivatalnál. Fizet Debre- 
czen polgársága, már am nnyire a nehéz 
viszonyok között teheti g valamivel igy ,8 
csak szelidit a terhén. Áz adóprés működé­
sének eredménye, hogy nyolc* nap alatt 
több adó folyt be, mint máskor egész hó­
nap alatt. Mert mig más hónapokban a 
befizetett adók összege a hetvenezer korona 
körül járt, addig most nyolc* nap alatt 
nyolezvanezer koronát fizetett be Debreczen 
polgársága az adópénztárba.

.* Az öngyilkos gyermekei.
Megírtuk, hogy az öngyilkossá lett Fábián 
János szabómester nyolez árvát hagyott 
hátra. Az igazság érdekében azonban be 
kell számolnunk arról a humánus tettről, 
amelylycl az árvák kisebbjeit a kalb.’
egyházközség gondoskodása alá vette. _
Fábián János még ravatalon feküdt, mikor 
éppen egyházközségi ülés volt a plébánián 
s az elnöklő dr. Wolafka Nándor vál. püs­
pök javaslatára az egyházközség kimondta, 
hogy az árvák közül hármat fdvesz az 
árvaintézítbe. Ez a humánus határozat, 
amely másnap már megvalósulást nyert, 
önmagában hordja a legszebb dicséretet.’

* A debreozeni Jótékony nőegy­
let folyó óv nov. 3-án, délután 3 órakor 
árvaháza nagytermében választmányi ülést 
tart a következő tár yaorozattal: 1. A szö­
vőipar tanfolyam végleges elhelyezése. 2. 
A népkonyha esetleges vezetésének meg­
beszélése 3. Vegyes és folyó ügyek.

* Öngyilkosig az erdőn.
Debreczen társadalmi köreiben ismert 
egyéniség volt Kerekes István, a gróf 
Dégenfeld család számvevője. Immár 
llU8Z esztendő óta tölti be ezt * pozi- 
eziót H működése alatt tiszteletet, be- 
csükst szerzete magának s nagy csa­
ládjának. Igen rendezett viszonyok kö 
zött Csak nem régen vett magának 
hozat a Kandia-utczán. Általános meg­
lepetést keltett tehát tegnap az a hir 
i°gy Kerekes István öngyilkossá lett!

* Tömeges előléptetés a közép- 
i iskolai tanári karban. A középiskolai 
I tanári kaiban, mint egy kőnyomata lap
I jelenti, az időközben történt változások kö­

vetkeztében egész sor előléptetés vált szük­
ségessé A közoktatási minisztériumban már 
dolgoznak az elolépők névso ának össze­
állításán s a névsor már legközelebb meg­
jelenik a hivatalos lapban.

* adóhivatal reorganl-
zálása. A városi adóhivatal újjászer­
vezése ügyében Hajdú Gyula tanácsnok 
^á^yobbszabásn s több ívre terjedő 
mem randumot dolgozott ki. A memo­
randum az adóhivatalnál eddig uralkodó 
hivatalos rendszer érdemleges megvál­
toztatását, a kezelés egyszerűsítését s a 
személyzet számának igen jelentékeny 
redukálását czélozza. Ha a memoran­
dumban lefektetett tervezet megfelelő 
distinkciók után megvalósulást nyer, 
akkor az adóhivatal személyzete fél- 
annyi se lesz, mint amennyi je­
lenleg. *

* Gyermek örökbe. Bernáth Mária
II hónapos kis fiú gyermekét örökbe sze­
retné adni, mert a nehéz megélhetési vi­
szonyok között alig tud másik gyermekéről
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i* gondoskodni. Ha akad valaki, aki a 
Bernit Mari kérelmét teljesíteni hajlandó, 
forduljon a hadházi elöljárósághoz, ott to­
vábbi felvilágosítást, illetve útbaigazítást 
kaphat.

* A debreozem katonai vé­
rengzések. A városunk falai között 
nemrégen előfo-dult katonai vérengzé­
sek ügye közelebb a képviselőházat is 
foglalkoztatni fogja. Ma ugyanis arról 
vettünk hirt, hogy a katonák által 
megölt debreczeni polgár és az ugyan­
csak katonák által súlyosan megsebesí­
tett tanitóképezdész ismert ügyeiben dr. 
Ttialy Kálmán, Debreczen első kerüle­
tének képviselője interpellácziót intéz a 
honvédelmi miniszterhez a békés pol­
gárság életbiztonságának veszélyeztetése 
és a katonai fegyvereknek béke idején 
való jogtalan használata miatt.

* A legtöbb meleget adó fák.
A legnagyobb hőmennyiséget adja az ösl- 
szes fajok k zül a hárs, majdnem hasonló 
hőértókü a fenyő különböző faja, a fűz és 
a gesztenyefa, kevesebb meleget ad a juhar 
és a körtefa, legrosszabbul füthetünk a 
tölgy, akáei és nyírfával. Ez azt mutatja, 
hogy nem a legkeményebb fa adja mindig 
a legtöbb meleget. így számította ki ezt 
egy bölcs statisztikus. De vájjon a fa adja-e 
a legtöbb meleget a tűzhelynél P Ezzel 
persze nem szoktak számolni a statisz­
tikusok.

Hölgyek figyelmébe. Van szó
rencsénk az igen tisztelt hölgyközönség 
figyelmét felhívni uj női és gyermek felöltő 
áruházunkra, a hol is raktárra érkeztek a 
legújabb őszi és téli újdonságok, u. m, női 
és gyermek kabátok és paleiek, szőrme és 
fül boák, selyem és kazán blúzok, selyem 
also szoknyák, esernyők, övök és nyakken­
dők. Dús raktárunk megtekintésére tiszte­
lettel meghívjuk a n. ó hölgyközönséget. 
Kiváló tisztelettel Darvas Testvérek, Debr. 
'>tér, Hungária kávéház mellett.

* Fizetésemelés helyett pótlék.
Az ország tisztviselői táborában az állam­
vasutak alkalmazottai tudvalevőleg külön 
csoportosultak s a megindult általános moz­
galomban a maguk helyzetén külön szer­
vezkedéssel és külön memorandummal igyo 
*tl zteK segíteni. — A vasutasoknak ezt a 
szeezosazióját megmagyarázza az ő specziá- 
lis anyagi helyzetük, moly az állam többi 
tiszt viselőjéhez mérten, csakugyan a log- 
mostohább. Kérelmük is e miatt egész más 
volt, mint a fizetésemelést követelő hiva 
talnokoké. A vasutasok memoranduma mé­
gis sokkal szerényebb kívánságokkal állott 
615 a kormánynál, mint a többi államtiszt• 
viselőké. A vasutasok csak annyi után kí­
vánkoznak, hogy szüntesse meg a kormány 
azt nz anomáliát, a mely szerint a vasúti 
hivatalnoktól ugyanazt a kvalifikácziót kö- 
Vfi,pük, mint a hasonló rangú államhivatal­
noktól, de a vasutas fizetése mindamellett 
kétszáz forinttal kövesebb minden fokozat­
ban, mint az állambivatalnoké. Ha ezt a 
k' tszáz forintos differencziát most megadná 
nekik az állam, örök időkre boldoggá tenne 
minden vasutast. Ennek a szerény remóny- 
odósüknek teljesülésében erősen bizakod­

tak is a vasutasok, annyi ígéretet és meg-

i nyugtató biztatást kaptak minden oldalról, j Ám, tegnap óta nagy köztük az elkedvet- 
I Ion ed és, mondhatni elkeseredés. Ezt a vé.1- 
! tozáít egy hirvéíel okozta, a mi tegnap jutott el 
I lapunk távirata nyomán a vasutasokhoz. 

A hir szerint nem fizetésemelést, hanem 
csak fizetési pótléket kapnának a vasuta­
sok. A családosak évi fizetésük tizenöt 
százalékát, a nőtlenek tiz tzázalókát mind - 
addig, mig a fizetésrendezés végleg keresz­
tül lesz vihető. Ez a pótlék, amely körül­
belül megfelel a többi államhivatalnok 
által ma is élvezett úgynevezett drágasági 
pótléknak, 1902. év január elsejétől kezdv> 
jár a vasutasoknak, de s ez szüli a leg­
nagyobb elkeseredést , csakis az állam­
vasutak budapesti alkalmazottainak. — 
A nagy vonal tehát, a mely az egész fize- 
tósrendezési mozgalmat indította s a mely- 
nők szolgálata is nehezebb, anyagi helyzete 
is sokkal súlyosabb a fővárosi vasutasoké­
nál, még ebből a csekély segítségéből is 
ki lenne zárva.

A hölgyeknek mindig nagy gon­
dot okoz a toaletté, ennek egyik legfőbb 
kelléke a mellfüzző (minder), mely széppé, 
plasztikussá teszi a termeteit, még azoknál 
is, kiknél a szép szabályos forma nem ada­
tott meg. Önök azt hiszik, hogy ezt bár­
minő fűtővel elérhetik P Nem.~ Azon kül­
földről beözönlő fűzők nemhogy csinossá 
tennék a termetet, de egészségi szempontból 
ártalmasak. Orvosi vélemény szerint ezek a 
testhez szabálytalanul simulnak és igy meg­
gátolják a vérkeringést, amelyből leggyak­
rabban a legnagyobb betegségek származhat­
nak. Ezt elkerülhetjük és a külföldre sem 
küldjük pénzünket. Van Debrcczenbcn 
Goldstein Karolinának (főtér, Biedermann-pn- 
lota) egy kitünően berendezett mellfüző 
(mieder) gyára, a hol csak mérték szerint 
készülnek a mellfüző k; tehát egészségi 
szempontból teljesen megfeleln k az orvosi 
szabálynak. Különben a gyár már számta­
lan nagy szaktekintélytől bir elismerő le­
véllel. Mellfüzők a legegyszerűbbtől a leg 
díszesebb kivitelig hat óra alatt elké­
szülnek.

* Előkelő mi divat é*% kalap 
üalet, Debreczenben, főtér, ki stemplem 
mellett. Ajánlom a közelgő őszi és téli 
idényre dúsan felszerelt raktáromat. Kizá­
rólag csakis a legelőkelőbb gyártmányú ka­
lapokból, u. m : valódi angol Borzalino, I.
H. lía-Hückrl és Pichler-féle gyártmány. 
Remek nyakkendő-újdonságok 50 kr.-tól 
feljebb. Ingek, gallérok, kézelők. Buffalhi 
férfi harisnyák párja 50 kr.-tól, téli bőr- és 
kötött keztyük, vadászharisnyák és sapkák. 
Jéger félő alsórubák, divatos illatszerek, 
valódi karlsbadi- és ideal-czipők egyedüli 
raktára. Angol czilínderek 6 frt.-tól 8 frt.-ig 
szolid szabott olcsó árban Fekete Jakab 
divatüzlete.

* A hót retek. Ha a caiki és há­
romszéki székely egy társaságba került, 
gyakran kéj ozte és képezi ma is vita tár­
gyát : melyik megye lakossága elmaradot­
tabb ? Egy kicsi társaság végre rászánta 
magát, hogy megoldja a kérdést. Hosszas 
ta ácskozás után abban állapodtak meg, 
hogy tegyenek egy tarisznyába hét retket, 
utazzanak Háromszékre s ha a háromszéki 
kitalálja: mi van a tarisznyában éa hány 
darab, akkor csakugyan a háromszékiek 
okosabbak. Hárman indultak a tanulmány-

útra. A szírazp Vaki határon — moly Caik- 
megiévol határos — kassáit egy gazda. 
Szóba állottak a kaszás emberrel a mivel 
már fáradtak, éhesek és szomjasak voltak, 
a kaszásnak pedig egy tégely friss vize 
volt, a réten levő fa árny lkába letelepedtek 
fáradalmaikat kipihenni, meg falatozni.

— Mi járatban vannak ? — kérdi a 
kaszás székely.

Elmondják őszintén, mely után sok 
más beszedtárgy került elő, Bucsuzáskor 
igy szólt a szárazpataki atyafi :

— Ne vigyék kendtek tovább a ret­
ket, úgyis megtaplósodik, adják nekem.

A csikick megfeledkezve, hogy elbe­
szélték utjok czélját, megütközve kérdik:

— Mit. hát kend tudja, hogy retek 
van a tarisznyában P

— Tudom bizony, még azt is, hogy 
hét retek van.

— Na, ördögadta, ha még kend is 
ilyen okos, milyen okos lehet a nadrágos 
háromszéki!

Ezzel busán visszatértek s küldőjök ■ 
nek beszámoltak az eredményről megnyu­
godva, hogy a háromszókiek okosabbak.

TÁVIRATOK.
Előléptetésnek.

Budapest, október 30. A legújabb 
katonai kinevezések szerint a vezérkarhoz 
csapatszolgálatra bevonul Sipos Gyula deb­
reczeni százados is. A szókesfejérvári ke­
rülethez beosztattak Dalmy Tibor és Hor­
váth Mihály szintén debreczeni hadnagyok 
a vezérkarhoz szolgálati alkalmazásba.

Agyonlőtt katonatiszt.
Budapest, október 30. Hejtélyes 

eset foglalkoztatja pár nap óta a fővá­
rosi katonai köröket. E hó 26 án éjjel 
ugyanis a lőportár! düllőben lévő élel­
mezési raktár őrzésére kirendelt őrszem
— egy 44-ik gyalogezredbe!! közlegény
— az éj sötétjében egy embe s alakot 
látott a raktár fele közeledni. Az őr­
szem a szabályoknak megfelelőleg rá­
kiáltott a közeledőre

— Állj! Ki vagy ?
Az alak nem válaszolt, hanem az 

őrszem fele indult, ki még kétszer is­
mételte a megállásra és igazolásra való 
felhívást a nélkül, hogy annak ered­
ménye lett volna. A harmadszori siker­
telen felszólítás után az őrszem köteles­
ségéhez híven rálőt. az idegenre, a ki 
tompa hörgéssel holtan összeesett. Az 
őrszem aztán előhívta az őrsparancsno­
kot a lámpával szemügyre vették a le­
lőtt embert, kiben óriási meglepetésükre 
az ezred egyik hadnagyát ismerték fel, 
kit csak nem rég helyeztek át a vadá­
szoktól a 44-ik gyalogezredbe . Az őr­
szemet azonnal letartóztatták s most 
erősen folyik a vizsgálat a rejtélyes 
eset részleteinek felderítése cséljábóh
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A Kofleuth-párfc háxelnök- 
jelöltjo

Budapest, október H0. A Kossuth párt 
mai értekezleten a képviselőhöz olnöksógóro 
Apponyi Albert gróffal szemben Komjáthy 
Bélát jelölte.

Ax nj köaÖB pónsdigymmÍKxter.

?■ udopeft, október 30. A „Magyar- 
ország“ értesülése szerint Klman Hó der ■ 
váry gróf, a bor vár báo csak a költ­
ség vetés letárgyalásáig marad jelenlegi 
állásában s azután átveszi a közös j 
pénzügyminisztérium vezetését. Utódja ! 
a báni méltóságban Pejacsevios Tivadar j 
gróf l sz.

Mihály nagyherezeg B.-Peaten.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, okt. 3l.
Mihály orosz nagyherezeg, ki tud­

valevőleg mint királyunk vendége a 
Bristol-szállóban lakik, ma reggel fél 9 
érakor kelt fel és miután megfürdeti,

már róg ismerték Bongott Náthán braillai 
helyszerzőt, aki azon a ezimen, hogy 8Z^. 
koly leányoknak szolgálati helyet szerez 

többször megfordult Csikmegyóben. Bongott 
azonban csak czimül használta a hely. 
szerzői nevet, inert a lányok közül csak 
azokat helyezte szolgálatba, akikért keve­
set Ígértek. Songottnak ezek az üzelmni 
kitudódtak a székelyek között, sőt a ható.

Megtámadott mandátum.

Temesvár, október 30. A végvári ke­
rületből tegnap délben számos választó uta­
zott fel Budapestre, hogy a kúriánál be­
nyújtsa a Gorove László dr. megválasztása 
ellen intézett peticziót. A kérvényt m; 
"yujfják be. Ügyvédül Kisfaludy Kálmán 
és Fáy Jgnácz dr. temesvári, továbbá Tel- 
lei Miksa dr. budapesti ügyvéd van meg­
nevezve. A peticziót Yargics Imrének, az

„ . ...........j « =z,üh.oijciv «.uz.uit, hoc a n
elfogyasztotta reggelijét, mely sonkából, ’’ágok is intézkedtek, hogyha átlépi a 
tojásból, vajból és sajtból állott. j határt> azonnal tartóztassák le. Mindennek

A délelőtt folyamán a nagyher- ! , ,Pa vasárnap délután Bongott várat-
cég eWMjíb.o ' ki,„t I X’ÄAS'Äi Äj
ívre Markus főpolgármester, gróf | volt. — Este azzal távozott el az egyik
Széchenyi Louis attaché, a pétervári kcmamánzi i-zí. i„z-------■=> • , V
osztrák-magyar követségnél, Ludfi bég 
török főkonzul, Lukács László pénz­
ügyminiszter és Krieghammer hadiigy- 

j miniszter írták be neveiket. Féltizenegy 
órakor a nagyherezeg osztrák-magyar 

j ezredének egyenruhájában lejött a szálló 
I előcsarnokába és itt várta Királyunkat.

Ezalatt a szálló előtt nagyszámú ki- 
| váncsi tömeg gyűlt egybe.

A rendet Splényi rendőrtanácsos 
tartotta fenn. A királynak 11 órakor kel­
lett volna a szálló elé érkeznie, azon­
ban nem tudni mi okból, az udvari ko­
csik késtek, mire a nagyherezeg, ki a 
várakozást úgy látszik megunta, eziga1 “ .«»VJAUIXJ rxtt . . ~ ' r>

országos szabadelvüpáit volt alelnökiének rettára gyújtott és agy járt fel és alá
következő hívei Írták alá : Técsy Forencz 
dr., Neumann Géza, Holtán Károly, Gurmay 
Béni, Keszthelyi Kálmán, Wincr Adolf, 
Kracsun János, Brasch Simon, Rózsa Imre, 
Schverak János és Schönberger Ignácz. A 
3000 frtuyi biztosítékot gyű tés utján hoz­
ták össze,

A gróf Széchenyi Pál temetése
Budapest, október 30. Széchenyi

a csarnokban.
Végre negyed tizenkettőkor meg­

él kezeit a király Paar hadsegéd kísé­
retében. A nagyherezeg, a kin k Illics 
1-)?a55f?ató jelezte a felség érkezését, ki­
jött a szálló elé és ott üdvözölte kirá­
lyunkat, a ki kezet fogott és néhány 
szót váltott vele, mire mindketten ko­
csiba szálltak és kíséretükkel a tüzér 
laktanyába hajttattak.

A szálló előtt álló néptömeg ki-.) , „ . ----------- - I —vjuuu nuv nopiuineg Kl-
l al gróf, egykori foldmivelésügyi mi rályunkat és a nagyherczcget harsányan 
niszter holttestét ma délután szentelte j megéljenezte, a mit mindketten káto- 
be a jakul apát, Sz chenyi Miklós gróf. 1 nás hajlongással köszöntek meg Mi

furféüim w-í zx I ~ 1.' /I 1 f n ' LM iK szertartáson, melyen a királyt gróf 
Apponyi Lajos udvar nagy képviselte 
megjelentek a kormány tagjai, a főren­
diház, kép viselő ház, a minisztériumok, 
továbbá a gazdasági egyesületek kül­
döttségei. A bvszentelés után a kopor­
sót a keleti pályaudvarra vitték s ott 
vasútra téve Nagy Cenkre szállították. 
A temetés holnap lesz Nagy-Cenken, 
hol az ősi Szei hőnyi család sír­
boltja van.

-----  .v., «uv*, vu clci vtiylK
korcsmából, hogy két leány szüleivel akar 
beszólni, de fél óra múlva visszatér. A 
korcsmáros azonban hiába várta egész 
éjfélig. Songottot másnap reggel véresen 
halva találták a falun kivül. A csendőrség 
mely a nyomozást megindította, eddig nem 
tudta a gyilkost kideríteni. — Leginkább 
egy Toszorán András nevű embert gyanú­
sítanak, akinek a leányát Bongott a ta- 
vaszszal elcsalta Romániába és ott eladta. 
Toszorán tagadásával szemben azonban 
eddig semmi bizonyíték nincs. Az agyon­
lőtt Songottot tegnap bonczolták föl a 
bíróság kiküldöttei.

X As igazságügyi minieste- 
rinmbóí. (Éjjeli express tudósítás.) A hi­
vatalos lap mai száma közli, hogy a király 
az igazságügyi miniszter előterjesztésére 
maái Kovács István osztálytanácsosnak a 
miniszteri tanácsosi, dr. Lázár Elek ós 
Emmerling Károly miniszteri titkároknak 
az osztálytanácsosi czimet dr. Zsolnai Miksa 
segédtitkárnak pedig a miniszteri titkári 
czimet adományozta.

Méregkeverés.
— Saját tudósitónktól. —

Letenye község lakos it különös eset 
tartja izgalomban. Özvegy Fábián Andrásnó 
egy évvel ezelőtt, hogy özvegységre jutott, 
a ve.je házába költözködött s együtt élt 
a leányával és vejével. Az özvegy asszony, 
ugylátszik unta az özvegyi állapotot, mert

Ä fr&ncziák nagy kölcsöne
Paris, okt. 30, Csillaux 

niszter tegnap a kamara költségvetési bi­
zottságában közelebbi felvilágosítást adott 
a tervezett 205 milliónyi kölcsönről. Esze­
rint, az állam 190 milliót kapna, 75 milliót 
pedig a kinai zavargások alkalmával kárt 
vallott franezia kereskedők ós iparosok kár­
talanítására fordítanának. A költségvetési 
bizottság még ma tárgyalás a A veszi a tör­
vényjavaslatot. A kibocsátás valószínűleg 
november 15-iko és 20-ika között fog meg­
történni, A Temps szerint a kibocsátási ár 
folyam közel log járni a. párisi árfolyamhoz.

hilly nagyherezeg a laktanyából a Park
klubba hajtatott, e hol tiszteletéredeje- -- __ ov......._i___ ,___
uuer volt. Két órakor délután a nagy- í ^vt>s kora daczára szerelemre lobbant 
hercvoip íaiv.Kr „ ii. r % " i Poczc Mihály kocsislegóny iránt.

Egy ideig benső viszony volt az öreg 
asszony és a kocsis között, de a kocsis 
ugylátszik megunta a dolgot s úgy akart 
szabadulni az öregasszonytól, hogy elmondta 
a dolgot ga dájának, az öregasszony vejó- 
nek, a ki viszont a feleségét értesítette a 
viszonyról. A menyecske reetelte a dolgot 
s e miatt szemrehányást tett az anyjának. 
Uzv. Tóbiásnót nagyon elkeserítette a ko­
csis eljárása, de meg attól tartott, hogy

herczeg ismét a szállóba érkezett.
Este G órakor ebédre ment a ki­

rályhoz, onnan pedig az operába.
Az orosz vendégeket nagyon meg­

lepte az a körülmény, hogy nem látnak 
lépten-nyomon rendőrt, mint otthon 
Szent-Pétervárott, a hol, ha a ezár ki- 
kocsizik, gyalogos Katonák és kozákok
nani^sétakocsi T teS* j rs18 eijarasa, de meg attó

p sétakobízása után a nagyherezeg j másnak is elmondja a dolgot.
pénzügymi- bucsuzoU odastóí^ // el" Tegnapelőtt mérget kevert a pálin-

' £r<^ T olstoj hadse- | kába s azt a kocsissal megitatta. Pecze
gedének: Mtháw ___ r. i___gédének:

— Pompás élet van itt Budapesten 
Per:dörre alig van szükség. A közönség 
bámulatosán tartja fönn maga a rende‘.

A nagyherezeg németül mondta ezt 
a grófnak s olyan hangosan, hogy a
lották<ir,'*<Ítte 8z*nt^n raeghal-

HIREK.
®JJ#n üa11a.

' Agyonlőtt leánykereskedő

Mihály kocsis iszonyú kínok kizt meghalt. 
A nyomozás kiderítette a gyilkosságot s az 
öregasszonyt letartóztatták.

CSARNOK.
A bűntársak.

— Regény. —
(Folyt.)

Tele voltak csudái ke zással.
A termek ide e tova több mint(Fi job express’ li7dós"it!5flT"AJr^xi1”|11^!?'--0' , A termek ide « tova több mint egyP ° 9 tUdÓS'tá8-) A "^koly földön évtized óta nem voltak nyitva s ennek da
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Oiára is bámulatos rend c* tisztaság ural 
kodott mindenütt.

— Ki hozza rendbe ereket a termo 
két P — obui álkozott rajta Malvin.

— Valaki jár itt?
— Én is azt hiszem.
— De ki lehet az ?
— Talán a maeroibi gróf jg8Zj 

leánya.
— Ah, hová gondol grófnő, 

aziüü, hory a gróí valami régi, 
cselédje lesz az aki úgy rerdben tart itt 
mindent. Biztosan annál is vannak a kul­
csok és a szegény arra számit, hogy egy­
szer csak váiatlanul itthon terem a kastély 
régi uia aki majd busásan meghálálja ezt 
a gondoskodást.

— Lehet!
-- így is van ! így kell neki lenni.
— Ezzel megnyugtatott.
Folytatták azután tovább is útjukat 

a kastély termeiben, mig csak el nem 
érkeztek az irattárig.

Itt vagyunk! — szólott Valnoir.
— Hála Istennek ! — szálott el a 

tzó a Malvin ajkairól. Ha meggondolom 
hogy milyen hosszú utat tettünk e helyért’ 
a milyen kényelmetlenségen és kellemetlen ’ 
ségen mentünk at, magam is azt hiszem 
hogy nagyon rászolgáltam vele jövő bol­
dogságomra. Valnoir! nyittassa fel az ajtót,

A lakatos, aki távol tőlük kullogott 
utánuk, \ alnoir intésére aebessen olt ter­
mett s felnyitotta a macroiai grófi család 
levéltárát.

Nagy terem volt ez, telve könyvek- 
ael és iratokkal. Mikor Malvinók beléptek, 
a lakatost, akire immár nem volt szűkéé»’ 
elbocsátották.

A alnoir! kiáltott fel Malvin a 
mikor egyedül voltak — fogalma sincs, ’mi­
lyen njugodtnak, milyen boldognak érzem 
ö pillanatban magamat. Az irattárban vá­
gjuk. Kezemben van már a macioisi család 
amiden -rata. Enyém ez a vagyon, a kastély, 
birtok, minden. En vagyok a macroisi gióf 
leánya. Enyém minden... minden.. .

SZINLAP.
Ma Ciü-örtökön, „C“ bérletben:

-A BOR,
I'ulusi történőt 3 felvonásban. írta: 0. G.

SZEMÉLYEK: 
tiaraes Imre — -- - Komjáthy J.
Barucs Matyi, az Imre öcsese Odry A 
Baracsnó, Szunyogb Juli, az

Imre felesége — — Szabó irma
Jancsi, a fiúcskájuk — — Bariba Rózsi.
Ozv. Szunyognó. a Juli anyja Szigeti L. 
Szúnyog Rozi a Juli, unokahuga Takács M. 
Mihály, a Juli nagybátyja — lfj. Szaihm. 
Eszter özvegyasszony, Bara-

csók szomszédja— — Komlósy E.
Goro Gábor, biró — - Szik lay M.
üoro Gsborsé — — Kits Irén.
Durbiuts Pál, esküdt— — Nagy Gyula.

Holnap pénteken, „A“ bérletben:

ELEKTRA.
Tragédia 5 felronásb *n. Irta: Sopho- les.

tervezeteket és javításokat
szakszerűen és jutányos árban eszköz!.

Hegedűs István,
épitész.

Lakás és iroda: Csemete-utcza 6. sz’

(Folyt, köv)

NYILTTÉR. *)
Ne mulassza el senki őszi és téli di­

vatozik kék beszerzése végett fölkeresni a 
párisi divatáruházat, Debreczen, a m. k. 
topost a mellett, a hol női felöltőkben, leány 
i>bútokban, gyermek köpenykékben, diszi- 

.6.,I..D,01 *aLpokban, selyem bloueok, szőrme 
u cnlpgeeségekben, meglepő dusválaszteku 

ip onsígok kaphatók. Bámulatos olcsó sza- 
bott arak

i ezégre ti ügyelni.
Tiz óv óta fennálló czipő-, kalap- és 

dús divatáru üzletem, bizalomra tett szert, 
! a$ált*,i hofery igyekeztem t. vevő közönig’

*ek> íó és szép árat olcsón szolgálni, nz
őszi és téli idényre raktáramat már dúsan 
felszereltem, ejánlok igen olc.ó árban, férfl- 
női és gyermek

csípőket, kalapokat
valódi perzsiai sapkát csizmákat s a t
közönségnek kérem szives meggyőződésüket.

Tisztelettel:
Révész Zsigmond.

9 - os mn-m
alkalmi vétel folytán rendkívül olcsó 

árban kaphatók

Bä a it d e 1 K o rn é I.
szabókellókek raktárában, Piacz-utcza, 

Frohncr-szálloda épületében.

36 kr.
1 liter kitűnő ízű

homoki rizlinq bor
Kontsek Géssánál

Debreczen, Kossuth-ntcza.

Hurka-estély.
JCvTía este

nagy hurka-estélyi
rendez Kemény János, a „Kiss ZPipa“ 

vendóglőar.
liszt án kezeit borokról gondoskodva van.

eeeeeeeeseeeeeeé

s véti
Van szerencsém a n. ó közönségnek 

becses tudomására ju tatni, hogy
naj^y zsír és szalonna szállítás 

—... I miatt r—-”

a sertéshúst igen olcsón
adhatom.

És pedig: 1 klg. karmanadli 48 kr. 
n 1 n ezombja . 44 kr.
- 1 „ sodor . . 40 kr.

A többi tertésrész .... 36 kr.
mától lógva az egész téli szezonban.

KB ISZÁR KRISTÓF
hentes, Gsapó-utcza 68.

Tiszafüreden
a váron közepén

vendéglő üzlet
étterem *Tp|

óurozó és külön ssobt'val, kávéházzal, 
vendég- és egy nagy családi szobá- 

Va ’ konyha, pinczo és jégveremmel 
iuás vállalat miatt, szabad kézből 

azonnal eladó 
V’zim a kiadóhivatalban.

.rV'JL < > 1 é> .r Is: <3 x t <3 Jbt
remek perzsa és Smyrna szőnyegek, salon, ebédlő és léi ti

szobák részére.
Megtekinthetők::

ceütöitökön e.8 pénteken délelőtt fal II- 12

a Magy. KÍr. fövámfiivatalban
föpofcta épület.

A Keleti áruház ideiglenes raktára
IJiacz~utcza 19-, glz ladLvfen

Üzleti órak: delelő!t tO—12-ig, d. u. 2- 4-i-
HÜF" Olcsó árak.



ÜEßHEczENi Újság

Ujja 10 szó g 40 fillér, minden további szó 
4 fiillór ; vastagabb bo',ii< nyomtatot szó 4 fillér 

8 fillér.
Apró hirdetések előre fizetendők.

Zálosczédulákat
rőt óa különíti» ékszerek nálam a'kahai Tó­
tól folytán kaphatók. Kohn Vilmos Széché­
nyi-uteza 15.

ÍTi/‘y*lÍ i'ái'EÜ kiaió 6EOr,rtil ibyil »UZdi iclhdb év náju.ig, cotirg
íovábbra is 4 azoba ós mellók ho yisó .ek 
JBzócsónyí-uteza 17. sz

kiró jbából óa mellókhelyieógböl

ko.iik. Czim a kiadóhivatalban
utczai azoba bútorozta előszobával 
magánon urnák kiadó a törvény­

széki palota éa dohánygyár közötti város 
réizben Czim a k adóhivata ban

uteza 37 számú ház bárom 
azoba és előszobái utczai 

lakába nov. 1-től kiadó.
Simonfíy

I nlrijn »zonn.il kiadó Piacz u 71. szám, 
IJUtitlO 4 szobi, konyha

= *< jviiüji álló, szép utezai lakás novem­
ber l-ére vagy 15 érc elköltözés miatt áta­
dandó. Czim a kiadóhivatalban.
Sr O V ?4'6 CSR*Ádból való leány pénztárunk- 

.i'-' nőnek vagy elárueí őnőnek Riánl-

és mellék he-
lyieV'g.
|/jn.|A két azoiiás 1 ikáa bútorral, vagy 
»Altiul anélkül. Hatvan-uteza 58.

1898. termésű “
ajánl 40 krért literenként Bán Kálmán j 
Egyház tér.
Ií lo/íii ^*áz mely áll I előszoba
nitlüU üg.Y és 4 szobából is a hozzá­
tartozókból, külön baromfi ud a'ral óa jó 
vizű kuttal. Értekezni lehat Kazinoii-utoza 
10 az. alatt.

H l 11 »1 1 oizau bútor asztalos üzletében (Üld Lidjflb Egyhái.tór. Tarlós búto­
rok jutányos árban kaphatók.

A KYtiftoek, női éa fórii haris-
m/JHIiU Ilii U1’ndea minőségben ju­

tányos áron beszerozhotŐk. 
Márton (lytlltt férfi és női divaktizlstében, 
Bika szálloda mellett, Harisnya fejeléseket 
elvállal.

\ t í sböO’iP-tilí él lfi^j°bb a Borsy féle5 ■ Pemetem czuüorka
Kapható Boray-ezukrázdában óa Jósa és Jóna 
urak Üllőiében. 1 doboz 20 fillér.
I íy moly áll öt azobábél és mollók- 

‘ 'K helyiségekből Hajó uteza 14. ezám 
alatt eladó.

-Nem robbanó,
leumnsk, literje 14 kr Faiekaa Kálmán fes 
ték-űzletében, Hatran-ulcia 4 az.

Ajánlkozik és elfogad
máFolást, ügynökséget, rnktárnoki, pénzt r- 
noki vagy más hasonló alkalmazást. Czim a 
kiadóhivatalban.

10 év óta fennálló
let-űzlet-mben a téli-áruk nagy választókban 
megérkeztek ós áremelés nélkül árasittatnak. 
Kobn Herman, Hatvan u'cza 17. szám.
\i Áf tiy/ín ”»gy udvari s<oba, esetleg 

ÖZA r előszobából ói konyhából 
álló lakás közel a központhoz, Grata udvar 
buli gyermektelen állami tisztviselő családnak 
kerestet k. Cz m a kiadóhivatalban
fi Íjí/IiÍ $ C|AH noveKber bó 1-től a 
mdUU la7Vl központban Koesuth-u. 
6, illetőleg Sas-uteza 3 ik számú házban az 
első emeleten egy 2 szobáé gargon lakás, 
gázlusterekkel felszerelve Ügyvédi irodának 
vagy orvosnak is nagyon alkalmas. — 
Ugyanott a földszinten, közvetlenül u Sertés- 
vágó Társulat helyisége mellett 3 tágas 
raktárhelyiség egyenként vagy együtt azon­
nal kiadó. — Értekezhetni a házban, Boros 
Testvérek üzletében, vagy Ksszanyitzky 
Endre üzletében, Piacz-uteza 57-ik sz. a.

VALÓDIUJ
Angol fraiciia divaí-siövetek 
raktára, Ízléses kiállítás, divatos 
szabás, — az árak alkalmazva a 
mai viszonyokhoz — igen mér­

sékelve. 
Készszolgálatra

ANTAL VINCZE
Férfi szabó üzlete.

Disz ruhák legszebb kivitelben,

1901 október 3i

A izalmdalioazett
„J0HN“-féle

kémény-toldat
minden kéményt megjavít. \ 
szél bármely irányból és hár- 
mily erővel fuj is, mindig 
elszivólflg működik. A (üst 
kitódulásít nem gátolhatja 
meg Bohd. A nap csak ked­
vező Látást gyakorol a ké­
mény huzatán. Eső javitia 
a kémény huzatát. Rozsdá- 
aodás éskormosodáa rend­
kívül egyszerű szerkeze­

ténél fogva lehetetlen. Felszerelés»
bárki által eszközölhető. Olcsóbb ói jobb 
nvifden hasonló szerkezetű kómónytoldónáh
A szabadalmazott „JOHN“-féle kémény- 

toldó egyedül kapható:

LUKÁCS VILMOSNÁL,
BCSLt-va-IX-TJ-toztEL Ö-

Kaszanyitzky Endre
Debrcoaenbeű, Píacs-uíczaö/

ajánlja a legnagyobb vá­
lasztókban és a logjutá- 

nyosabb árak mellett
Ditniár, Brtinner éa 
hazai gyártmányú

asztali és függő

lámpákat,
Astral-, Meteor-, Apolló-, 

Csoda-, nap-, villám, pet­
róleum- és siess Auer- 
gás égőkkel Úgyszintén 
porczellán s angol fa-
yengeétkezö-,thea-,Uíé-,
IBOCfl- és IllOXdé, valamint 
mindennemű aszUli, tog- 
nar és liqnenrös üvegkési- 
leteket, majolirs bronz és 

rhiea viliét
ujdonaátgokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsai tel- 
jesittetnek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál-

és téli
öltöny ők

kifogástalanul

Hrabéczi Antal
kelmefestő és vegytisztító intézetében 

eszközöltetik

DEBRECZEN,
—MM——mmw Széchenyi-utcza 42-ik sz.

Dobreczen, 1901 Nyomatott a város könyvnyomdájái an.


